

## حکمرانی خوب و مدیریت ارزش عمومی در برابر بحران کووید-۱۹

محمد قاسمی<sup>۱</sup>، عبدالعلی کشته گر<sup>۱</sup>، زهره محمدزاده<sup>۲\*</sup>

<sup>۱</sup> دانشیار، گروه مدیریت دولتی، دانشکده مدیریت و اقتصاد، دانشگاه سیستان و بلوچستان، زاهدان، ایران  
<sup>۲</sup> دانشجوی دکتری مدیریت دولتی، دانشکده مدیریت و اقتصاد، دانشگاه سیستان و بلوچستان، زاهدان، ایران

\* نویسنده مسؤول: زهره محمدزاده

mohammadzadeh.z.b@gmail.com

ارجاع: قاسمی محمد، کشته گر عبدالعلی، محمدزاده زهره. حکمرانی خوب و مدیریت ارزش عمومی در برابر بحران کووید ۱۹. راهبردهای مدیریت در نظام سلامت ۱۳۹۹؛ ۵(۱): ۳-۶.

**واژه‌های کلیدی:** حکمرانی خوب، مدیریت ارزش عمومی، کووید ۱۹، ایران

تاریخ دریافت: ۱۳۹۹/۰۲/۰۲  
 تاریخ اصلاح نهایی: ۱۳۹۹/۰۲/۲۰  
 تاریخ پذیرش: ۱۳۹۹/۰۲/۲۸

**کاربرد مدیریتی:** معرفی حکمرانی خوب مدیریت دولتی و راهکار خلق مدیریت ارزش عمومی در جامعه برای مهار بحران کووید -۱۹

می‌رود. سازمان ملل متحد شاخص‌های مختلفی برای حکمرانی خوب ارائه نموده است؛ که شامل مشارکت، برابری، شفافیت، پاسخگویی، حاکمیت قانون، وفاق گرایی، اثربخشی و کارایی، بینش استراتژیک و انعطاف پذیری می‌باشند (۲). دولت برای مهار بحران در این شرایط نیازمند هماهنگی، طبقه بندی و همکاری است. در بخش هماهنگی نیازمند انسجام تیم پزشکی با سایر منابع است. در بحث طبقه بندی نیازمند ارزیابی ریسک در استان‌ها و بخش‌های مختلف و در بحث همکاری نیازمند همکاری دولت، سازمان‌های اجتماعی و افراد جامعه برای شکست کرونا ویروس می‌باشد (۳).

تنها با رهبری ملی می‌توان هر جامعه‌ای را به منابع سلامت رفتاری مجهز نمود. دولت با دادن اعتماد به اقشار آسیب پذیر برای تامین نیازهای اساسی خانوار می‌تواند کمک حال این قشر در این ایام باشد. همچنان که وام‌های بلاعوض می‌تواند کمک کننده باشد. همچنین استفاده از بسیج کارآمد و مؤثر مردمی می‌تواند بخشی از نیازهای افراد کم درآمد را جبران نماید. زیرا که فاصله گذاری اجتماعی باعث شده است تا بسیاری از خانواده‌ها منبع درآمد خود را از دست بدهند (۴). از طرفی توجه به سلامت روان افراد نیز بسیار حائز اهمیت است که در این زمینه استفاده از خدمات مشاوره‌ای آنلاین و مداخلات روانشناختی برای بیماران و اعضای

اکنون که کشورهای جهان درگیر ویروس کرونا شده‌اند؛ چالش‌های بسیاری در حوزه‌های مختلف اقتصادی، سیاسی، اجتماعی، سلامت و غیره بروز نموده است. تا ۴ می ۲۰۲۰، طبق گزارش سازمان بهداشت جهانی، بیش از ۳ میلیون و ۵۰۰ هزار نفر در سراسر دنیا به این ویروس مبتلا شده‌اند. لیکن میزان ابتلا همچنان حالت افزایشی دارد. همچنین عدم وجود درمان اختصاصی قطعی نیز باعث شده تا با مرگ بیش از ۲۴۰ هزار نفر در طی این مدت روبرو شویم. از طرفی به دلایل اقتصادی و اجتماعی افراد جامعه نیازمند تعامل با یکدیگر هستند؛ که این امر موجب می‌شود مهار بیماری سخت‌تر شود. بیماری‌های واگیردار و قرنطینه شدن باعث می‌شود که ویرانی‌های گسترده‌ای در زندگی افراد جامعه به علت محدود شدن اشتغال پدید آید (۱). بنابراین با توجه به شرایط به‌وجود آمده، جامعه نیازمند حکمرانی خوب است.

حکمرانی خوب نیازمند خلق ارزش عمومی می‌باشد. ارزش عمومی از طریق راه‌های متعددی خلق می‌شود؛ ولی عرصه اصلی بخش پشتیبانی، سازمان‌های خدمات عمومی است، جایی که بیشترین تعامل مستقیم بین متولیان خدمات عمومی، شهروندان و جوامع محلی وجود دارد و از مهمترین خدمات در این زمان، ارائه خدمات آموزشی، بهداشتی، مراقبت‌های اجتماعی در دوره بحران کووید ۱۹ به شمار

(۷). وزارت بهداشت با غربالگری‌هایی که از افراد دیابتی انجام داده است می‌تواند افراد دیابتی که بیشتر در معرض مبتلا شدن هستند را شناسایی و راهکارهای لازم از جمله رعایت موارد بهداشتی و رژیم‌های تغذیه مناسب، دستورات ورزشی در خانه و ارزیابی سطح اضطراب آنان را برای پیشگیری به انجام رساند. کمیسیون بهداشت ملی چین اذعان کرده است بیش از ۳۳۰۰ نفر از کادر درمانی به این ویروس آلوده شده‌اند. لذا دسترسی به تجهیزات حفاظتی برای کارکنان امری حیاتی است. در صورتیکه ایمنی کادر درمان رعایت نشود، ویروس خانواده آنان را به‌صورت اساسی تهدید خواهد کرد (۱). بنابراین راهکارهای مناسب برای تجهیزات ایمنی کادر درمان، حمایت از خانواده آنان و حمایت روانشناختی می‌تواند راهنمای عمل باشد. آمارها حاکی از آن است که با گسترش ویروس، مردم به روش‌های نادرست درمان روی می‌آورند و از اقدامات پیشگیرانه مناسب روی بر می‌گردانند که خود باعث تلفات در اثر ناآگاهی می‌شود (۶). مدلسازی‌های محققان از انتشار ویروس حاکی از آن است که با استراتژی کاهش مداخله اجتماعی می‌توان به جلوگیری از انتشار ویروس کمک نمود. راهکارهای مناسب مثل غربالگری افراد در مسافرت از شهرها، متوقف کردن وسایل سفرهای عمومی به خارج از شهرها، تعطیلی مدارس و کلیه مراکز آموزشی (۸).

لذا دولت بایستی در کنار بهره برداری از حکمرانی خوب، از تمامی ظرفیت‌های بخش دولتی و غیر دولتی، شفافیت رویه‌ها و اطلاعات، پاسخگویی به جامعه، اعمال قانون برای همه، وفاق‌گرایی براساس باور همگانی، فشار ساختاری و انگیزش اجتماعی و راهکارهای اثربخش برای مقابله با شیوع بیماری با داشتن افق دید راهبردی همراه با انعطاف‌پذیری در شرایط کنونی استفاده نماید تا با خلق ارزش عمومی بیشتری در فاصله‌گذاری اجتماعی، بتواند بحران شیوع کووید ۱۹ را شکست دهد.

## References




- 1) The Lancet. Covid-19: protecting health-care workers. The Lancet 2020; 395(10228): 922. doi: [https://doi.org/10.1016/S0140-6736\(20\)30627-9](https://doi.org/10.1016/S0140-6736(20)30627-9).
- 2) Morshedizad A. Good Governance and Desired Governance in the New Islamic Civilization. Journal of Iran Futures Studie 2018; 2(3):125-40. doi: 10.30479/jfs. 2017. 1563. [Persian]
- 3) Zhao W, Zhang J, Meadows M, Liu Y, Hua T, Fu B. A systematic approach is needed to contain COVID-19 globally. Sci Bull (Beijing) 2020. doi: 10.1016/j.scib.2020.03.024.
- 4) Cao W, Fang Z, Hou G, Han M, Xu X, Dong J, et al. The psychological impact of the COVID-19 epidemic on college students in China. Psychiatry Research 2020; 287: 1-5. doi: <https://doi.org/10.1016/j.psychres.2020.112934>.

خانواده نیز می‌تواند مثرم ثمر باشد. چون انجام مداخلات پزشکی به‌طور مستقل و بدون ارتباط با دیگر سازمان‌ها، نظام بهداشت و درمان را فلج می‌سازد؛ لذا تشخیص به موقع بیماری، همکاری سایر سازمان‌ها با نظام بهداشت و درمان و استفاده از روانشناسان و اورژانس‌های اجتماعی اثربخشی را بیشتر می‌نماید (۵). همچنین روانپزشکان در این ایام با حمایت‌های خود از طریق رسانه و شبکه‌های اجتماعی می‌توانند کمک مؤثری در بهزیستی خانواده‌ها داشته باشند؛ چرا که آگاهی دادن برای مقابله با استرس بسیار مهم است. مواردی چون برنامه ریزی فعالیت‌ها، ورزش، ارتباطات اجتماعی، تکنیک‌های به آرامش رسیدن و تشویق رفتارهای ارتقا دهنده سلامتی و نشر اخبار موثق اطلاعاتی بسیار کارساز است؛ زیرا که اطلاعات نادرست موجب وحشت و هراس در جامعه می‌شود (۶). از طرفی تعطیلی مدارس و دانشگاه‌ها باعث می‌شود که سلامت روان دانشجویان و دانش‌آموزان در دوران قرنطینه تحت تاثیر قرار بگیرد. تحقیقات نشان داده‌اند که دانشجویانی که در مناطق روستایی بدون درآمد ثابت زندگی می‌کنند و دانشجویانی که یکی از اطرافیان آنان به این ویروس مبتلا شده‌اند، سطح اضطراب بالاتری را درک نموده‌اند. دانشجویان ساکن در مناطق شهری نسبت به مناطق روستایی اضطراب کمتری داشته‌اند؛ زیرا که اقتصاد شهری زندگی مرفه‌تر و امنیت مالی بیشتری برای شهروندان دارد. از طرفی در شهرها آموزش‌های بیشتری برای پیشگیری مهیا است، لذا ایجاد راهکار برای این امر نیز ضروری است (۴). از طرفی افراد دارای بیماری زمینه‌ای مثل افراد دیابتی و مسن مستعد عفونت بالاتری هستند و نتایج تحقیقات انجام شده از عدم موفقیت استراتژی‌های فعلی مقابله با کرونا در بیماران دیابتی سخن می‌گوید؛ بنابراین مدیریت این بیماران و پیشگیری از مبتلا شدن این افراد به ویروس کووید ۱۹ بسیار ارزشمند است. چرا که اضطراب نیز موجب بالا رفتن قند خون آنان می‌شود



- 5) Duan L, Zhu G. Psychological interventions for people affected by the COVID-19 epidemic. *Lancet Psychiatry* 2020; 7(4): 300-2. doi: 10.1016/S2215-0366(20)30073-0.
- 6) Banerjee D. The COVID-19 Outbreak: Crucial Role the Psychiatrists Can Play. *Asian J Psychiatr* 2020; 50: 102014. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102014.
- 7) Zhou J, Tan J. Diabetes patients with COVID-19 need better care. *Metabolism* 2020; 107: 154216. doi: 10.1016/j.metabol.2020.154216.
- 8) Prem K, Liu Y, Russell T, Kucharski A, Eggo R, Davis N, et al. The effect of control strategies to reduce social mixing on outcomes of the COVID-19 epidemic in Wuhan, China: a modelling study. *Lancet Public Health* 2020; 5(5): E261-70. doi: [https://doi.org/10.1016/S2468-2667\(20\)30073-6](https://doi.org/10.1016/S2468-2667(20)30073-6).

## Good Governance and Public Value Management in the Face of COVID-19

Mohammad Ghasemi<sup>1</sup> , Abdolali Keshtegar<sup>1</sup> , Zohreh Mohammadzadeh<sup>2\*</sup> 

<sup>1</sup> Associate Professor, Department of Governmental Management, School of Management and Accounting, University of Sistan and Baluchestan, Zahedan, Iran

<sup>2</sup> Ph.D. student of Governmental Management, School of Management and Accounting, University of Sistan and Baluchestan, Zahedan, Iran

\* **Corresponding Author:** Zohreh Mohammadzadeh  
[mohammadzadeh.z.b@gmail.com](mailto:mohammadzadeh.z.b@gmail.com)

### ABSTRACT

**Citation:** Ghasemi M, Keshtegar A, Mohammadzadeh Z. Good Governance and Public Value Management in the Face of COVID-19. *Manage Strat Health Syst* 2020; 5(1): 3-6.

**Received:** April 21, 2020

**Revised:** May 09, 2020

**Accepted:** May 17, 2020

Nowadays, most countries of the world are dealing with covid-19, which has resulted in many economic, political, social, and health challenges. However, people in society need to interact with each other due to economic and social reasons, which make it harder to control the disease. Infectious diseases and quarantine cause widespread devastation in the lives of people in the community. Therefore, the community needs good governance in the given circumstances.

**Key words:** Good governance, Public value management, Covid-19, Iran